

人间真情
renjianzhenqing

山“菏”无恙 “泽”佑中华

郭忠信

七月的下旬，我的家乡菏泽，本应与炙热的天气相呼应的蓬勃发展，被突如其来疫情按下了暂停键。我们曾经一度庆幸，在山东其他地市被疫情侵袭的时候，菏泽这座小城，是全省为数不多的一方净土。如今看到信息通报中“均在菏泽”四个字，内心百感交集。作为这次疫情中冲锋在前的一员，我也见识了许许多多心系国家的志士，见证了“小人物”在不平凡中散发出的伟大光芒。

谁也没有想到，菏泽这次成了疫情攻击的重点对象。相比于一线发达城市，菏泽的基础无疑是薄弱的。但是，菏泽人民的意志却是顽强的，菏泽人民的精神是昂扬的，是不会屈服于它的淫威的，是不会被它吓倒更不会被它打倒的。群众按照要求足不出户，往日繁华拥堵的马路上变得空荡起来，偶尔能看到几辆闪着警灯的救护车。企业自发组织捐赠物资，商贾免费为群众配送蔬菜，坚毅的菏泽人民用实际行动筑起了抵抗奥密克戎的铜墙铁壁，不负曹州这座古城“雄峙列郡”的美誉！

“20:1混检阳性”的消息，像暴风雨前

的一道闪电，给黑漆漆的天空撕开了一道口子，让原本平静的村子瞬间变得紧张起来。紧张的不仅仅是这个名叫“沙沃”的社区，整个佃户屯街道办事处的气氛仿佛瞬间下降到了冰点，开会时我仿佛能听见大家的呼吸声。经过整整一夜的漫长等待，沙沃社区最终被确定为中风险区。

中风险区，整个社区都被封闭起来，仿佛一位与世无争的隐者。菏泽这座平静的小城，并没有太多呈现的经验供他们借鉴。就是在这样的背景下，沙沃的防疫战就这样被迫进入了白热化阶段。李锦伦是社区支部书记，看上去跟我父母一般年纪。他每天早晨和那些年轻人站在一起。或许是需要操心的事太多，或许是性格使然，这个老书记偶尔会显示出老小孩的可爱一面：倔强而又固执。换成其他任何一个人，或许都无法坦然面对！将近3000名群众，先不说万一再有阳性该怎么办，就是吃喝拉撒，已是大事。将近一周下来，他带领大家摸索出了一套秩序井然的防控措施和核酸检测流程。他是英雄吗？他不是，他只是一名基层党组织书记，一个普通的父亲。他是英雄吗？他是，这般的年纪，还能与年轻人站在一起，并肩战斗。这个年迈的身躯迸发出来的能量，让人钦佩。

3000人，尽管分了10几个组，配了电动三轮车，但挨家挨户上门核酸，每个组的任务依旧繁重。八月的天气燥热了起来，炙热的阳光没有起到杀菌的作用，却让身着密不透风防护服的医护人员倍感煎熬。“大白”们6点出发，8点回来已经浑身湿透，白色的T恤变得透明，很多医护已经出现了恶心、头晕、胸闷的中暑症状。佃户屯卫生院的张雪梅，是其中的一员。被三轮车带回的时候，她瘫软在社区信息采集员的身上，我们手忙脚乱地帮她脱下防护服，把她抬到了阴凉处。我们七嘴八舌告诉她，别硬撑，身体最重要，实在不行我们现在就去医院，她几乎是用呢喃的语气，微弱地说，没事，我缓缓就行。她是英雄吗？她不是，她只是一名普通的医护，一个女儿，一位妻子，一位母亲。她是英雄吗？她是，她直到任务完成的最后，才把身体的不适表现出来。这个娇弱的身

躯迸发出来的能量，让人钦佩。

在疫情防控中，还有这样一群人，他们以“志愿者”为名，逆行在抗疫第一线，汇聚起众志成城、抗击疫情的志愿力量。他们中有男有女，有老有少。在平时，他们是学生，是教师，是各行各业的普通一份子。虽然他们都有各自不同的身份，但在疫情防控一线，他们却有一个共同的名字——防疫志愿者！他们是英雄吗？他们不是，他们可以在家里吹着空调吃着西瓜，陪着孩子看电视。他们是英雄吗？他们是，他们扛起了志愿服务的大旗，卡点值守，搬运物资，统计数据，这一抹红，就是最让人心安的力量。这些平凡的身影迸发出来的能量，让人钦佩！

艾青曾在《我爱这土地》中写道，“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”累吗？累。是什么让这些疲惫的身影如此坚毅？因为，他们是菏泽873.24万人民的一员！因为他们，他们把责任牢牢抗在了肩上！因为，他们把对群众的情感，用汗水挥洒在了这片土地上！

唯愿山“菏”无恙，“泽”佑中华！

心香一瓣
xinxiangyiban

大爱无疆 齐心抗疫

孙安琪

当前，翻阅视频号、抖音号、微信公众号、朋友圈，不再是一个个搞笑段子、文艺视频，更多的是身背百斤的消杀设备，手持几十斤消毒喷雾器的“大白”。他们行走数里，所到之处，无不是一片雾蒙蒙，犹如置身九重天仙境，看似渺茫，承担的却是城市千万人的生命健康。

面对疫情，他们身穿密不透风的隔离服，不分昼夜，奔波于各个社区、各个隔离点、各个核酸检测点，不是不累，不是没有家，不是不懂辛苦，只是心中唯有信念：愿雾霾早日散去，愿健康常伴大家，愿牡丹花香长留所有人身边。

红白搭配绚丽夺目，象征着欣欣向荣，寓意无往不利。在所有的核酸检测点，一抹抹耀眼的“志愿红”用责任和爱心撑起了抗击疫情的半壁江山，这是一名称名“志愿战士”在向疫情宣战。疫情期间，热闹非凡的城市街道一片寂静，停将到来，一切美好定将如约而至！

百味人生
baiweirensheng

你的善良，有时需要隐藏

邵中雁

前段时间读过一篇文章，题目是《你的善良，要带点锋芒》，意思是说人需要保持一颗善心没有错，但不是对谁都好都沒有底线。当善良失去原则的时候，就助长了恶。这种锋芒和棱角就是智慧和原则。但是我今天要说的是，我们的善良，有时需要隐藏。

也是前不久，在网上看到一个短视频，讲述的是一个真实的故事：一个寒冷的冬日，一位年轻的妈妈，带着孩子去一家饭馆吃饭。一会儿进来一个步履蹒跚的老人，衣着朴素。老人进店后问老板白米饭多少钱一份。老板问老人：“您只

要米饭吗？”老人回答：“对。”“两块钱。”老板回答道。简短的对话引起那位年轻的妈妈的注意。她想老人吃饭这么简单，家里是不是有什么困难？随后，老人的手机响了，是老人的孩子打过来的。“女儿，我在饭店吃饭呢，我吃的猪脚饭，有肉……你一个姑娘在外地要好好吃饭……”年轻的妈妈被老人深深感动了，她说如果自己的父母背着她这样节俭，她会非常难过。

她悄悄走到吧台，问老板：“你们这里什么菜上得快呀？哦，那就要一份叉烧饭给那个老人。注意不要告诉他是我送的，

就说你们饭店搞活动。”稍停之后，服务员把叉烧饭端到老人面前。老人很是诧异，“怎么回事呢？我没有点这个菜呀。”服务员说：“我们饭店搞活动呢，是赠送您的。”老人连忙说：“谢谢，谢谢！我很久没吃过这么好的饭菜了。”

年轻的妈妈对老人微笑着说：“老人一定要好好吃饭，注意身体哦。”老人又说：“谢谢你！”看到老人吃饭吃得那么开心，就像一个孩子，年轻妈妈的脸上露出欣慰的笑容，这笑容是那么美，那么迷人！笑容里充满了温柔，足以驱走冬日的寒冷。

有时候，善良和帮助就像一把手，向他人伸出援助之手的时候注意不要让人感觉到不适，这才是最高级的善良！所以，你的善良，有时真的需要隐藏。

这个视频获点赞超十万。网友们纷纷表示看了视频泪目了。一个网友说：“女人的善良让我感动，她不动声色的善良温暖了整个冬天。愿好人一生幸福，也愿每一个不幸的、善良的人都被这个世界温柔以待！”另外一个网友评论道：“帮助别人，又在对方不知不觉中进行，这种善良更伟大！没让对方感觉到施舍，丝毫没有碰触别人的尊严！”

有时候，善良和帮助就像一把手，向他人伸出援助之手的时候注意不要让人感觉到不适，这才是最高级的善良！所以，你的善良，有时真的需要隐藏。

最难忘
zuizuinanwang

烟袋上的一对鸳鸯

胡玉发

人生在世，各有所爱，有的爱喝酒，有的爱打麻将，有的爱养小动物……我的姥爷爱抽烟。他有一根很漂亮的旱烟袋。烟袋嘴是翠绿色的玉石做的；烟袋锅是金黄色铜质的；烟袋杆是一节细竹子做的，已经磨得光滑油亮，有些发黑；烟叶袋是黑色的丝绸料，是姥姥用粉红色的丝线，在上面亲手绣了一对活灵活现的鸳鸯。

姥爷对我们说：“你姥姥还没过门的时候，知道我爱抽旱烟就不高兴，后来看来我戒烟实在太难了，才勉强同意的。她绣那个烟袋的目的，就是让我每次抽烟的时候都会想起她，那样我就会少抽几口。”

姥爷、姥姥都不识字，在那个年代还

有这么浪漫的事？我们晚辈听了有点不可置信地笑了起来。姥爷不管这些，照样从腰间掏出旱烟袋，摸出少许烟叶，塞进烟袋锅里，又从口袋里掏出一盒火柴，嗤啦一声，一个小火矩就诞生了。姥爷将火苗慢慢凑近烟袋锅，然后嘴里噙着烟袋嘴，使劲地吸几口，才冲着抹泪的我说：“这旱烟袋你可不能抽，你看这玉石嘴里，一圈黑色没有，这可是剧毒啊。”我一听，吓得急忙往地上吐了口水。

“你怕蛇吗？”姥爷问我。

“怕啊”。

“但蛇怕我，我只要用玉石嘴里的烟

少离身。有一次，我趁他去卫生间的时候，赶紧把他放在餐桌上的旱烟袋拿过来，擦了擦烟袋嘴，塞进嘴里猛吸几口。谁知当时就把我呛得咳嗽不停，眼泪都咳出来了。正在这时候姥爷来了。当时我一紧张把旱烟袋掉在了地上。姥爷赶紧从地上捡起他的宝贝，看了看没有损坏，才冲着抹泪的我说：“这旱烟袋你可不能抽，你看这玉石嘴里，一圈黑色没有，这可是剧毒啊。”我一听，吓得急忙往地上吐了口水。

姥爷赶紧把旱烟袋递到姥爷手里，只见姥爷紧紧握住旱烟袋才安详地闭上了双眼，姥娘看到姥爷手里握着的是她绣的那对鸳鸯，再也忍不住放声大哭……

油往蛇嘴里一抹，它就会在几分钟内毙命。”从那以后，我再也不敢动姥爷的旱烟袋了。

姥爷是在他九十岁那年去世的，虽然离现在几十年了，但每每回忆起当时的场景时，却历历在目，终生难忘。临终前，他老人家一直用手指着旱烟袋，姥娘以为他还想吸两口，就赶紧让我大舅给他点火，没想到他还指着旱烟袋，后来我姥姥才明白来了。

姥娘赶紧把旱烟袋递到姥爷手里，只见姥娘紧紧握住旱烟袋才安详地闭上了双眼，姥娘看到姥爷手里握着的是她绣的那对鸳鸯，再也忍不住放声大哭……

油往蛇嘴里一抹，它就会在几分钟内毙命。”从那以后，我再也不敢动姥爷的旱烟袋了。

姥爷是在他九十岁那年去世的，虽然离现在几十年了，但每每回忆起当时的场景时，却历历在目，终生难忘。临终前，他老人家一直用手指着旱烟袋，姥娘以为他还想吸两口，就赶紧让我大舅给他点火，没想到他还指着旱烟袋，后来我姥姥才明白来了。

姥娘赶紧把旱烟袋递到姥爷手里，只见姥娘紧紧握住旱烟袋才安详地闭上了双眼，姥娘看到姥爷手里握着的是她绣的那对鸳鸯，再也忍不住放声大哭……</